

促进民营经济做大做强

——聚焦《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》

权威发布

《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)近日发布。围绕《意见》出台的重大意义、重要部署,相关部门负责人、权威专家和民营企业企业家谈了各自看法。

民营经济是推进中国式现代化的生力军

《意见》指出,民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

国家发展改革委副主任李春临说,长期以来,民营经济在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用,已经成为我国经济制度的内在要素、推动经济持续健康发展的重要力量。

“但一段时间以来,民营经济发展环境发生了一些变化,不少民营企业遇到了一些困难和问题,民营经济发展信心受到一定影响,迫切需要完善一批基础制度、出台一批管用举措、推广一批经验做法,更好提振信心,促进民营经济高质量发展。”李春临说,《意见》的出台充分体现了党中央对民营经济的高度重视和对民营经济人士的深切关怀,将有力促进民营经济发展壮大。

围绕推动民营经济实现高质量发展,《意见》提出,引导民营企业完善治理结构和管理制度,鼓励持续加大研发投入,提高国际竞争力,支持民营企业参与国家重大战略。

“《意见》对民营经济面临的挑战和机遇看得准、看得深,推出的举措针对性强,稳定了大家实现高质量发展的预期。”腾讯公司董事会主席、首席执行官马化腾说,要坚定信心向前看,练好“内功”加油干,着力加强科技创新,坚定推进“数实融合”,助力中小企业数字化转型,在促进增长、推动创新、创造就业、国际竞争中展现更大作为。

持续优化民营经济发展环境

《意见》提出,构建高水平社会主义市场经济体制,持续优化稳定公平透明可预期的发展环境,充分激发民营经济内生动力。

“政策稳定性和连续性对企业的长期投资和创新影响较大。”清华大学五道口金融学院副院长田轩认为,在《意见》指引下,要将市场思维更多、更好地融入改革过程,通过建立完善程序化、市场化的政策执行体

系,让市场各方尽快归其位、司其职,让经营主体充分竞争、释放活力。

《意见》明确,持续破除市场准入壁垒,全面落实公平竞争政策制度,完善社会信用激励约束机制和市场化重整机制。

“持续优化民营经济发展环境为民营企业良性循环和发展提供保障。”天合光能股份有限公司董事长高纪凡说,《意见》提出持续破除市场准入壁垒,有助于创造公平公正的竞争机制,让民营企业根据自身实力和创新能力开展公平竞争,也从根本上提高全社会的创新动力。

加大对民营经济政策支持力度

《意见》提出,精准制定实施各类支持政策,完善政策执行方式,加强政策协调性,及时回应关切和利益诉求,切实解决实际困难。

中国民营经济研究会会长李兆前说,《意见》明确了大力支持民营企业发展的政策措施,优化政策执行方式,确保政策落到基层、惠及企业,以更好发挥民营经济优势、促进其发展壮大。

《意见》明确,完善融资支持政策制度,完善拖欠账款常态化预防和清理机制,强化人才和用工需求保障,完善支持政策直达快享机制,强化政策沟通和预期引导,根据实际设置合理过渡期。

李兆前分析,《意见》将融资放在支持政策首位,将预防和清理欠款问题单列一条,将政策直达快享、“免申即享”等机制写入文件,同时加强政策沟通和预期引导,增强监管制度和政策的稳定性、可预期性。这些针对性措施将极大稳定市场预期,拓宽政策落实覆盖面,增强企业获得感。

健全对各类所有制经济平等保护的法治环境

法治是最好的营商环境。《意见》提出,强化民营经济发展法治保障,健全对各类所有制经济平等保护的法治环境,为民营经济发展营造良好稳定的预期。

防止和纠正利用行政或刑事手段干预经济纠纷;进一步规范涉产

权强制性措施,避免超权限、超范围、超数额、超时限查封扣押冻结财产……《意见》在依法保护民营企业产权和企业家权益方面作出明确要求。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所副所长欧阳慧说,这些以公平为核心原则的产权保护法治举措,能够切实保障民营企业规则平等、权利平等和机会平等,为民营企业企业家心无旁骛干事创业创造更多安全感。

《意见》还提出了完善监管执法体系和健全涉企收费长效监管机制的相关举措,明确要提高监管公平性、规范性、简约性,畅通涉企违规收费投诉举报渠道。

欧阳慧分析,这些举措将扎实推进依法行政,通过权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信的法治政府建设推动民营经济高质量发展。

恒银金融科技股份有限公司董事长江浩然表示,依法平等保护民营企业产权和企业家权益,对于激励民营经济人士放心投资、安心经营、用心发展必将产生积极作用,有利于提振市场预期和信心。

持续营造关心促进民营经济发展壮大社会氛围

《意见》提出,引导全社会客观正确全面认识民营经济和民营经济人士,培育尊重民营经济创新创业的舆论环境,支持民营企业更好履行社会责任。

“民营经济的高质量发展离不开主旋律强劲、正能量充沛的社会氛围。”欧阳慧说,要引导社会正确认识民营企业的重大贡献和重要作用,营造鼓励创新、宽容失败的舆论环境和时代氛围,鼓励民营经济打造新优势、拓展新空间、开辟新赛道。

《意见》还指出,促进民营经济人士健康成长,培育和弘扬企业家精神,加强民营经济代表人士队伍建设。

在李兆前看来,加强对民营经济人士的梯次培养,建立健全年轻一代民营经济人士传帮带辅导制度,将为民营经济发展厚植新的有生力量,激荡起新的发展动能。

(据新华社)

七部门: 靠前谋划 2024 年 城镇老旧小区改造计划

住房和城乡建设部、国家发展改革委等七部门近日印发《关于扎实推进 2023 年城镇老旧小区改造工作的通知》(以下简称《通知》),部署各地扎实推进城镇老旧小区改造计划实施,靠前谋划 2024 年改造计划。

《通知》提出,要合理安排 2024 年城镇老旧小区改造计划。明确改造对象范围,大力改造提升建成年代较早、失养失修失管、设施短板明显、居民改造意愿强烈的住宅小区(含单栋住宅楼),重点改造 2000 年底前建成需改造的城镇老旧小区。鼓励合理拓展改造实施单元,根据推进相邻小区及周边地区联动改造需要,在确保可如期完成 2000 年底前建成需改造老旧小区改造任务的前提下,可结合地方财政承受能力将建成于 2000 年底后、2005 年底前的住宅小区纳入改造范围。

《通知》提出,按照“实施一批、谋划一批、储备一批”原则,鼓励具备条件的项目提前至 2023 年开工实施。

(王优玲)

市场监管总局: 锂电池、充电宝 将实施 CCC 认证管理

据市场监管总局消息,日前,市场监管总局发布公告,自 2023 年 8 月 1 日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施 CCC 认证管理。自 2024 年 8 月 1 日起,未获得 CCC 认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

市场监管总局相关负责人表示,根据产品质量国家监督抽查结果显示,移动电话用锂离子电池合格率目前不足 90%,移动电源合格率一直徘徊在 60%-80%之间。为了加强对锂电池、充电宝等产品的质量安全监管,2022 年 9 月国务院办公厅印发《关于深化电子电器行业管理制度改革的意见》,明确要求将安全风险较高的锂电池、移动电源纳入强制性产品认证管理。

据悉,强制性产品认证,也就是消费者熟知的 CCC 认证,是我国政府根据有关法律法規要求和国际通行做法,按照市场化、国际化的原则对涉及人身健康安全的产品实施的市场准入制度。

(孙博洋)

交通运输部: 6 月我国运输生产 延续恢复发展态势

交通运输部科学研究院近日发布的中国运输生产指数显示,6 月,中国运输生产指数为 183.3 点,同比增长 20.1%,我国运输生产延续恢复发展态势。分结构看,货运指数为 205.2 点,同比增长 5.2%;客运指数为 143.4 点,同比增长 92.6%。

交通运输部科学研究院信息中心副主任周健认为,6 月,运输生产指数环比 5 月基本持平、同比保持快速增长,运输生产延续恢复发展态势,总体已超过疫情前同期水平。具体来看,6 月货运指数同比增速较 5 月虽有所放缓,但两年平均增长 1.2%、较 5 月回升 0.1 个百分点,较疫情前同期增长 16.4%,为畅通经济循环提供了重要的物流保障;客运指数持续稳定恢复,与近几个月基本持平。

据了解,中国运输生产指数以铁路、公路、水路、民航客货运量为基础指标加权合成,综合反映交通运输行业总体运行情况,由综合指数以及客运、货运两个分项指数构成。

(韩鑫)

河北乐亭: 特色海产养殖促增收

7 月 17 日,河北省乐亭县姜各庄镇前营村一海参养殖合作社社员在清洗加工海参。

近年来,河北省乐亭县在降低近海渔业捕捞强度、保护海洋生态平衡的同时,积极引导沿海渔民发展特色海产品养殖,保障海产品市场供应,拓宽渔民增收之路。据了解,目前乐亭县海参、扇贝、对虾、大菱鲆鱼和海马等海产品养殖面积达 46 万亩,海产品年产量近 11 万吨。

杨世尧 摄

